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= Stammbaum /
= Parse tree, Rekursionsbaum /M
o . bin 1lib etc u
= Unix file hierarchy
= Stammbaum (Evolution)
aaclarke csl26 zrnye
gut bacteria
trees files grades submit
mushrooms
fish
mammals mandel stock tsp
birds
dragonflies
beetles Point. java TSP. java tspl3509. txt
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Stammbaum

= Parse tree, Rekursionsbaum

Unix file hierarchy

Stammbaum (Evolution)

1
| JPanel (custom content pane) |]

!—‘—\

GUI containment hierarchy

= Converter e JFrame JPanel JPanel

JPanel 4k Metric System (ConversionPanel) {ConversionPanel)
TMextField—goa14 J veters = ,_I_| ’_I_|
18Tider — P&k 1

JComboBox Jpanel | [JComboBox || [ IComboBox | [ IPane

IPane] ~— 4L US. System fustorn) Lustor)
ITextField 100 | vards -

151 ider — PR 1 I5Tider

(DecimalField)

Reference: http://java.sun.com/docs/books/tutorial/uiswing/overview/anatomy.html
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Binarer Suchbaum (spater)

15568
Cawo 3 €D
7638 3017 1021 1849
5074 4312 1155 1761 1336
2292 2500 1101 1291
2255
Cas ) Cas)
1853 1732 1496
1222 1535 1727
1053 1392 1344 1093
1379 1062
1039
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Definition

= Rekursive Definition:

G. Zachmann

Ein Baum ist entweder

= ein einzelner Knoten, oder

= ein als Wurzel dienender Knoten w, der mit einer Menge von Baumen

t4,...,tq verbunden ist.
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Terminologie bei Baumen

= Baum = Menge von Knoten und Kanten

= Knoten = reprasentiert beliebiges Objekt

= Kante = Verbindung zwischen zwei Knoten
= Pfad = Folge unterschiedlicher, durch Kanten verbundener Knoten
= Wurzel = ausgezeichneter Knoten, der keine Vorganger hat

= Blatt = Knoten ohne Nachfolger

= Vater = Vorganger eines Knotens C/

= Kind = Nachfolger eines Knotens
= Innerer Knoten = Nicht-Blatt

= Geschwister = Knoten mit
gleichem Vater
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= Grad eines Knotens = Anzahl von direkten S6hnen

= Ordnung = maximaler Grad aller Knoten
("Baum der Ordnung n" = "n-ary tree")

= geordnet — Reihenfolge unter Geschwistern (gemaf irgend einer
Ordnungsrelation)

— Wurzel

= Teilbaum = Knoten mit all seinen
Nachfolgern (direkte & indirekte)

= Linker Teilbaum = linker Sohn +
Teilbaum, der daran hangt

Wurzel des

. Teilbaumes
= | evel eines Baumes

™ ein Teilbaum
- (subtree)
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Baumtiefe

= Definition: Tiefe eines Knotens
= Lange des Pfades von der Wurzel zu dem Knoten
= |st eindeutig, da es nur einen Pfad bei Baumen gibt

= Dabei zahlt man die Knoten entlang des Pfades
- Wurzel = Tiefe 1 (manchmal auch Tiefe 0)

- 1. Schicht = Tiefe 2, etc.

= Definition: Tiefe eines Baumes
= leerer Baum: Tiefe 0

= ansonsten: Maximum der Tiefe seiner Knoten
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Eigenschaften

1. Von der Wurzel gibt es zu jedem Knoten genau einen Pfad
2. Fur je zwei verschiedene Knoten existiert genau ein Pfad, der sie
verbindet.
= jeder beliebige Knoten kann Wurzel sei
3. Ein Baum mit n Knoten hat n-1 Kanten
= Beweis von Eigenschaft 3 durch Induktion:
= Induktionsanfang: n=1 — 0 Kanten
= Induktionsschritt: n>1
- Baum hat k Kinder, mit je nj Knoten, wobeinq + ... + ng = n-1
- Per Induktionsannahme hat jeder Teilbaum n;-1 Kanten
- Zusammen also n-1-k Kanten

- Dazu k Kanten von den Wurzeln der Teilbdume zur Wurzel — Behauptung
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Binarbaume

= Wichtiger Spezialfall: jeder Knoten hat hdchstens zwei Kinder

= = Baum der Ordnung 2 = Binarbaum

Wurzel

rechter

Teilbaum
linker

Teilbaum

= Wichtige (einfache) Eigenschaft:

In einem Baum, in dem jeder Knoten entweder genau 2 Kinder hat
oder keines (Blatt), gilt:

# Blatter = # innerer Knoten + 1
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Vollstandige Baume

= Definition:
Ein vollstandiger Baum ist ein bindrer Baum B mit folgenden
Eigenschaften:
= fUr jedes k mit k < Tiefe(B) gilt, die k-te Schicht ist voll besetzt; und,

= die letzte Schicht ist von links nach rechts bis zu einem Knoten P
besetzt

= Achtung: manchmal
abweichende Def., wonach jede
Schicht voll besetzt sein muf!

= Die Hohe eines vollstandigen bindren Baumes mit n Knoten ist
[loga(n+1)]
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Nummerierung der Knoten

= Von oben nach unten, von links nach o
rechts, beginnend bei 1 e e
= Beobachtung:
= ein Knoten i hat immer die Nachfolger 2i und e ee @

2i+1
(®®

= Fazit: Knoten kénnen in einem Array abgelegt werden

= Vater hat immer die Nummer [i/2|

= Achtung:
= Array-Indizierung beginnt bei 0, aber Knoten-Nummerierung bei 1!

= Knoten i = Array-Element A[i-1]

= Frage: funktioniert ein ahnliches Schema auch, wenn man die
Knoten selbst mit 0 beginnend nummeriert?
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Speichern eines vollstandigen Baumes im Array

= Aus Sicht des Knotens i (Adresse ist nicht als Referenz im Knoten

gespeichert)
bzw. mit §=i-1
Knoten i:
A[ 2*i-1] | |A[ 2%ji ] | |A[ 2*9+41 ] | |A[2*j+2]
Nummerierung beginnt bei 1 Nummerierung beginnt bei 0

= Alternative: A[0Q] frei lassen, A[1] speichert Knoten Nummer 1
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Maximale Anzahl Knoten

Wie grol} ist die maximale Anzahl der Knoten eines vollstandigen
Baumes gegebener Hohe?
Anzahl
Baum Héhe innere Knoten Blatter
(O] 1 0 1
3 3 4
4 7 8
h 2h-11 2h-1
— _/
Y
> =2h1
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